

Один из рода Кроунов

Уважаемые коллеги, дорогие друзья!

Имя *Alexander Malcolm Crown*, которому 20 апреля 2023 года исполняется 200 лет со дня рождения, вряд ли знакомо многим российским гражданам, в том числе и морякам. Между тем, его дед, шотландец Роберт (Роман) Кроун, был героем Русско-шведской войны 1788–1790 гг., а впоследствии стал адмиралом русского флота, в котором служил до 77 лет:

<https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%9A%D1%80%D0%BE%D1%83%D0%BD,%D0%A0%D0%BE%D0%BC%D0%B0%D0%BD%D0%92%D0%B0%D1%81%D0%B8%D0%BB%D1%8C%D0%B5%D0%B2%D0%B8%D1%87>

Внук его, Александр Егорович Кроун (Crown), немного не дожил до 77 лет, но стал вице-адмиралом. Он много сил, энергии и здоровья потратил на службе в морях Дальнего Востока и Тихом океане.

Александр родился в Кронштадте 8 (20 – н.с.) апреля 1823 г., в семье лейтенанта Российского флота, и 23 мая был крещен в местной церкви. В 7-летнем возрасте Александр поступил в морскую роту Александровского кадетского корпуса в Царском Селе (18 июня 1830 г.):



6 июля 1829 года в Царском Селе состоялось открытие **Александровского кадетского корпуса**.

Императрица Александра Федоровна приняла его под свое покровительство во всем, что могло относиться до умственного и нравственного образования детей.

В 1948 году в этом здании было открыто 2-е Высшее военно-морское инженерное училище (позднее ВВМИУ имени В. И. Ленина). На здании Военно-морского инженерного института, бывшего Александровского кадетского корпуса для малолетних, 25 октября 1992 года была открыта мемориальная доска. Надпись на мраморной доске гласит: "Здесь в Морской роте Александровского кадетского корпуса для малолетних с 1850 по 1853 гг. учился выдающийся русский художник Василий Васильевич

Верещагин.

Через пять лет, в 1835 г. Кроун был переведен в Морской кадетский корпус. Гардемарином Александр стал 9 января 1839 г., в мичманы был произведен 8 января 1841 г. (вместе с будущим художником-маринистом А.П. Боголюбовым), а лейтенантом стал 7 апреля 1846 г.

До 1850 г. включительно он плавал в Балтийском море на фрегатах «Паллада», «Екатерина», «Венус», кораблях «Императрица Александра», «Св. Георгий Победоносец», «Фершампенуаз», «Ретвизан» и транспорте «Свирь», на корабле «Владимир» – в Балтийском и Немецком морях (1847–1848). Кроун дважды участвовал в гидрографических

работах – на шхуне «Снег» описывал северный берег Финского залива (1846 г.) и на бриге «Филоктет» выполнял промер у г. Борго (1849 г.).

На корвете «Оливуца» лейтенант Кроун впервые прибыл на Дальний Восток. В 1853 г. он был отправлен из Новоархангельска на барке «Князь Меншиков» курьером к вице-адмиралу Е.В. Путятину в порт Ллойд (Футами) на острове Пиль (Титидзима) – это самый крупный остров из архипелага Титидзима группы островов Огасавара (Бонин), префектуры Токио, Япония.

С июля по ноябрь 1853 г. Кроун плавал в эскадре Е.В. Путятин на корвете «Оливуца» и фрегате «Паллада» в Тихом океане и Японском море. Затем возвратился курьером в Санкт-Петербург.



В 1854 г. на канонерской лодке 2-го батальона запасной гребной флотилии Кроун находился при обороне Кронштадта от нападения англо-французской эскадры и получил орден Св. Анны 3-ей степени. 27 июля 1855 г. он был командирован в США вместе с капитаном 1 ранга П.В. Казакевичем «для закупки оружия, продовольствия и обмундирования».

26 августа 1856 г. Кроун был произведен в капитан-лейтенанты и назначен офицером для особых поручений при генерал-губернаторе Восточной Сибири Н.Н. Муравьеве.

В первой половине 1857 г. Кроун вновь побывал в США, куда был командирован, чтобы заказать для Приморской области Восточной Сибири различные машины, аппараты и суда (винтовой железный транспорт и деревянный малый

транспорт). 5 апреля 1858 г. он отправил в Николаевск транспорт «Японец» (из Нью-Йорка), а через неделю – транспорт «Манджур» (из Бостона).

Вернувшись в Россию, Александр Егорович 17 ноября 1858 г. был назначен дежурным штаб-офицером Морского управления при



штабе генерал-губернатора Восточной Сибири графа Н.Н. Муравьева-Амурского.

Осенью 1860 г. Кроун принял в командование построенную в Гринхайте (Англия) канонерскую лодку «Морж» и 24 мая 1862 г. прибыл на ней в Николаевск (на Амуре).

1 января 1863 г. Кроун был произведен в чин капитана 2 ранга и вскоре командирован в Америку «для ознакомления с организацией постройки паровых судов и наблюдения за действиями броненосных судов в войне между Севером и Югом». Фактически он являлся агентом Морского министерства России в США.

В октябре 1864 г. Кроун был переведён в Лондон – помощником к морскому агенту в Англии и Франции контр-адмиралу Г.И. Бутакову. В его лице Григорий Иванович приобрёл опытного и деятельного помощника.



В 1865 г. в Лондоне А.Е. Кроуну пришлось общаться со знаменитым американским гидрографом, океанографом и картографом М.Ф. Мори (1806–1873), который, испытывая нужду вместе со своей семьей, хотел продать русскому правительству свои «секреты» в области подводного минного оружия. Однако эти «секреты» не устроили Военное министерство России.

Тем не менее, император Александр II, по просьбе своего брата, генерал-адмирала великого князя Константина

Николаевича, оказал материальную поддержку М.Ф. Мори и его семье (1000 фунтов стерлингов или 7672 руб. серебром).

В 1865 г. А.Е. Кроуну был пожалован орден Св. Владимира 4-й степени.

1 января 1867 года он получил чин капитана 1 ранга и в том же году командовал отрядом судов в составе корветов «Варяг» и «Аскольд» и клипера «Изумруд», вернувшихся из Тихого океана на Балтику.

20 апреля 1870 года А.Е. Кроун был произведен «за отличие» в контр-адмиралы и в течение пяти лет был Главным командиром портов Восточного океана и военным губернатором Приморской области Восточной Сибири. Владивосток в эти годы становится



опорным портом Российской империи на Дальнем востоке. В 1871 году во Владивосток, из Николаевска-на-Амуре, были переведены главная морская база Сибирской военной флотилии, ставка военного губернатора и иные морские ведомства.

В 1873 году А.Е. Кроун был награжден орденом Св. Владимира III степени. В 1874 г. он вынужден был закрыть благородное собрание в Николаевске (на Амуре) в связи с умышленным неисполнением его приказа о запрещении устройства маскарада.

7 июля 1875 года А.Е. Кроун был назначен младшим флагманом Балтийского флота. Он сдал дела 10 декабря и выехал в СПб, где, в частности, возглавил комиссию для разработки вопроса организации частного пароходства между портами Приморской области.

В 1876 г., командуя 2-м отрядом броненосной эскадры (командующий – вице-адмирал Г.И. Бутаков), А.Е. Кроун на пароходе «Волга» плавал в Балтийском море. В 1876 году ему был пожалован орден Св. Станислава I степени, и он стал флигель-адъютантом.

С сентября 1876 г. по июль 1877 г. А.Е. Кроун находился в командировке в Неаполе, затем в США. После возвращения в Россию он был направлен в Архангельск для ревизии порта.



В 1878 году А.Е. Кроун состоял начальником штаба морской и сухопутной обороны Свеаборга, которую возглавлял адмирал Г.И. Бутаков; он находился на броненосном фрегате «Петропавловск» и пароходе «Смелый».

В 1879—1880 годах командовал 2-м отрядом Практической эскадры Балтийского флота. В 1879 году награжден орденом Св. Анны I степени.

В начале 1881 г. в истории Российского флота был зафиксирован уникальный случай:

№ 729.

Инспекторскій Департаментъ объявляетъ по Морскому вѣдомству о послѣдовавшемъ, въ 16-й день Февраля 1881 года, Высочайшемъ разрѣшеніи на предоставленіе права Младшему Флагману Балтійскаго Флота, Контръ-Адмиралу *Кроуну 1-му* носить пожалованный ИМПЕРАТОРОМЪ ПАВЛОМЪ I-мъ дѣду его орденъ Св. Іоанна Іерусалимскаго.

Подписали: И. д. Директора, Капитанъ 1-го ранга *Графъ Литке 2-й* и Дѣлопроизводитель *Штаденъ*.



(3 июля 1800 г. адмирал Р.В. Кроун был пожалован Почетным Командором Державного Ордена Св. Иоанна Иерусалимского).

15 мая 1883 года А.Е. Кроун был награжден орденом Св. Владимира II степени.

В 1884—1885 годах Александр Егорович командовал отрядом судов Тихого океана. Но в службе моряка-дальневосточника бывают не только приятные зимние стоянки в Нагасаки: в 1885 г. управляющий Морским министерством вице-адмирал Н.М. Чихачев объявил А.Е. Кроуну выговор за неправильные действия в связи со смещением с должности капитана Полянского.



6 января 1886 г. в Сингапуре А.Е. Кроун сдал отряд контр-адмиралу А.А. Корнилову и убыл в Санкт-Петербург. В том же году он был пожалован командором французского ордена Почетного легиона.

18 апреля 1886 года А.Е. Кроун был зачислен по флоту. 11 апреля 1888 года стал вице-адмиралом. 8 января 1891 года награжден орденом Белого Орла (слева).

Умер Александр Егорович Кроун 26 января 1900 года. Похоронен в Санкт-Петербурге на Смоленском евангелическом кладбище. Там же были похоронены: дед, адмирал Роман Васильевич Кроун и Александра (1830—1898) – жена вице-адмирала. Могила не сохранилась. Участок 9/0 – предположительное место захоронения, т.к. там находится могила дочери адмирала Р.Кроуна, Анны Романовны Баженовой (урожд. Кроун).



Капитанъ 2 ранга Н. А. Кроунъ †, командиръ канонерской лодки „Меркурь“

Супруги имели двоих детей: дочь Татьяну и сына Николая. Николай Александрович Кроун был выпускником Морского училища (1878) и, будучи капитаном 2 ранга, погиб в Русско-японскую войну вместе с вице-адмиралом С.О. Макаровым и художником В.В. Верещагиным при подрыве на mine броненосца «Петропавловск» на внешнем рейде Порт-



Артура. Татьяна Александровна (слева – на царской яхте «Штандарт» в начале XX в.) после революции проживала во Франции до начала 1980-х годов.

Внук А.Е. Кроуна, Роман Николаевич Кроун (1894–1919?), после окончания Морского корпуса стал мичманом (1915), а затем – морским летчиком (1916). Он сражался с немцами на Балтике в годы Первой мировой войны. В одном из документов 1919 г. числится военмором – значит, был в составе Красного Флота. Дальнейшая судьба Р.Н. Кроуна, к сожалению, неизвестна...

Именем вице-адмирала А.Е. Кроуна названы два мыса: в 1854 г. в Японском море, на полуострове Корея (в настоящее время русское название на карты не наносится) и в 1876 г. в Беринговом море (бухта Провидения).

В Уссурийском городском округе Приморского края есть и названное в честь А.Е. Кроуна село Кроуновка (расположено к юго-западу от Уссурийска, расстояние по прямой около 20 км).

В РГАВМФ хранятся воспоминания о деятельности вице-адмирала А.Е. Кроуна (1917 г., автор не установлен), его письма разным лицам и другие документы...

Династия военных моряков Кроунов верно служила России на протяжении 140 лет. И одним из них был вице-адмирал Александр Егорович Кроун. Будем помнить его!

Литература и источники:

Морской биографический справочник Дальнего Востока России и Русской Америки. XVII – начало XX вв. / Сост. Б.Н. Болгурцев. Владивосток: изд-во «Уссури», 1998. С. 106.

Масленников Б. Морская карта рассказывает. Изд. 2-е. М.: Воениздат, 1986. С. 117.

Смирнов В.Г. От карт ветров и течений до подводных мин. Неизвестные страницы российско-американских научных и военных контактов в середине XIX века. СПб.: Гидрометеиздат, 2005.

Материалы РГАВМФ и Википедии.

19 апреля 2023 г.

Смирнов Валентин Георгиевич,

Почетный работник Морского Флота